История экопоселения в Рязанской области

Эту статью я писал с правдой, открытой душой. Здесь не будет красивой сказки про экопоселение, но вы узнаете нашу историю без приукрас и искажений.

          Наш коллектив начал формироваться в марте 2001 года. Рязанцы узнавали о нас через объявления в местной газете или после общения с участниками нашего объединения. С самого начала была поставлена конкретная цель: построить экопоселение по принципам, изложенным в книгах Мегре. Для этого было решено начать работу с администрацией области и района для того, чтобы оформить землю под экопоселение.

31 марта 2001 состоялось наше первое собрание – Рязанского регионального общественного движения «Гармония», на котором встал вопрос о выборе земельного участка размером 150-200 га земли под создание экопоселения. 

Участниками собрания  были избраны совет движения и председатель совета Маканов И.А. Вопрос о земле сочли главным и поручили его непосредственно председателю совета. 

Предложений от участников общественного движения поступило много. В ходе работы по выбору участка земли стало ясно, что это достаточно сложный вопрос. 

Во-первых, вся земля по существующему Земельному законодательству РФ распределена на земли сельскохозяйственного назначения, земли поселений, земли лесного фонда и другие. 

Во-вторых, мы поняли, что расположение нашего экопоселка должно иметь ряд особенностей:

–
находиться в экологически чистой зоне;

–
по направлению благоприятной розы ветров;

–
на расстоянии от г. Рязани не далее 30 км, т.к. предполагается, что первоначально большая часть поселенцев будет работать в г. Рязани;

–
наличие общественного транспорта;

–
и, в тоже время, это должен быть заброшенный уголок земли или заброшенная деревня;

–
наличие водоема;

–
благоприятное расположение местных властей и многое другое.

В-третьих, предполагалось, что летом 2001 года Дума утвердит новый Земельный Кодекс РФ и, тем самым, поможет  нам юридически оформить землю.

 Участники Общественного движения объехали многие километры с разными людьми, с представителями различных уровней власти. Мы осмотрели практически весь Рязанский район.

В ходе этого поиска выяснилось, что в 30 км районе – земельных неугодий практически нет, но есть заброшенные деревни с малой площадью земли.

Наконец, наш выбор остановился на д. Лужки ТОО «Рожковское» Рязанского района. Начались долгие переговоры с председателем  колхоза ТОО «Рожковский», главой сельской администрации, дальше с главой Рязанского района. 

Все эти лица нашу идею поддерживали, но при конкретном предложении выделить нам 150-200 га земли в районе д. Лужки – отказывали. Председателю колхоза было просто жалко отдавать земли; глава района ссылался на существующее Земельное законодательство. Мы предприняли попытку пойти выше. Обратились с письмом к главе администрации области и председателю областной Думы. Первые два наших письма опускались к главе администрации, где ответ был уже готов: "... по существующему законодательству не имею права".

В апреле 2001 года мы переименовались в некоммерческое партнёрство «Гармония» и создали новый устав. Это было сделано для ускорения процесса оформления земли.

        Многие понимали, что вопрос с оформлением земли решится тогда, когда мы внутренне будем готовы кардинально поменять образ жизни, приоритеты жизненных ценностей. Когда начнется меняться мировоззрение, тогда Земля пустит нас к себе. На тот момент, по-видимому, в нас не было еще той достаточной решительности, готовности к новой форме жизни.

     Не будем перечислять все письма, которые были направлены в областную и районную администрацию. Расскажем как жил наш коллектив на протяжении трёх последующих лет.

Осенью 2002 года мы проводили субботники: очищали городскую и парковую зоны, озеленяли дворы. 

В ноябре 2003 года вместе с работниками областной администрации был заложен первый в Рязани кедровый парк. В этом деле с радостью участвовали  и школьники.

Зимой мы проводим воскресные клубы, отмечаем праздники. Такие народные  события как «Масленица» встречаем по-старинному! Иногда коллективно встречаемся с природой, одев лыжи.

Зимние клубы происходят в детской библиотеке, а летние – в поселении около школы! На клубах говорим в основном про строительство, раньше чаще говорили об эффективных методах обучения, будущем школы. Это связано с тем, активисты какой темы присутствуют на клубе. Чаще всего на клубы ходит 10-15 человек из 50 (членов НП).  

На клубе проходила выставка народного рукоделия и художественного творчества. Однажды мы сами нарисовали образы своего будущего и развесили их на стенах клуба! Это было здорово!

На день Валентина была составлена обширная программа праздника. Автор программы желала раскрепостить людей, раскрыть душу каждого. Частично это удалось и было видно насколько развит у нас коллективизм.

На мужские и женские праздники наши барды выступают с концертом, при этом люди узнавали друг о друге всё больше.

Летом 2001 и 2002 года мы ходили в походы, иногда с ночевой. Кроме развития коллективизма,  люди получали знания о природе родного края.

В это время в прессе, на телевидении и по радио освещалась концепция экопоселений и её связь с нами. 

Итогом нашей жизнедеятельности стало то, что в апреле 2003 года администрация Рязанского района  пошла навстречу нашим устремлениям и выделила нам землю площадью 75 га около деревни Рожок.

Здесь необходимо  сказать, что успех деятельности нашего директора, связанный с процессом оформления земли, во многом определяется силой коллективной мысли наших людей. 

Весной-осенью 2003 года в экопоселении было посажено более 3000 саженцев лесных пород деревьев (сибирский кедр, сосна, ель, орешник, пихта, лиственница, липа и др.). Около 600 саженцев плодово-ягодных культур (яблони, груши, сливы, вишни, малина, ежевика, облепиха и др.). На многих поместьях был посажен огород, который дал урожай в тот же год! 

Многие из посаженных саженцев погибли. Это связано не только с маленьким опытом посадок, у нас открытое, ветреное место, где очень много мышей и прочих грызунов. Саженцы, которые привозили из леса, почти все не выжили.  Но сейчас уже имеется достаточный опыт: например очень важно время посадки и место, откуда выкопан саженец. А с грызунами исчезнет проблема,  когда люди будут жить на своей земле.

        В тот год мы построили 7 домов: 5 деревянных и 2 дома из пескоцементных блоков,  заложен фундамент под школу и одна семья полностью переехала в построенный ими дом.

Параллельно со строительством поселения мы сталкивались с рядом трудностей, главной из которых была электрификация поселения. По предварительным расчётам для полной электрификации поселения  необходимо 1 500 000 руб. Наши люди не в состоянии были сдать такие деньги за короткий срок, а электричество необходимо было для строительства. Тогда мы собрали из интернета базу данных экологических фондов мира. Было отправлено более 50 писем (в том числе на английском языке), в которых содержалась информация об идее экопоселений, наша деятельность, смета электрификации, просьба помощи.

Проходило время, а результата не было. Спустя некоторое время мы отправили письмо нашему президенту Путину В.В., в котором кроме проблемы электрификации, была просьба о помощи в юридическом оформлении земли. В приложениях содержался генплан поселения, смета электрификации, выписка из закона РФ «О личном подсобном хозяйстве». В этом законе предусматривается финансовая помощь местной администрации в создании поселений.

В ответе пояснили, что наше письмо будет спущено в нижние эшелоны власти для более детального рассмотрения. Всем было понятно, что никто нам не поможет, всё только в наших руках.

Было решено вместо дорогой электролинии, сделанной по ГОСТу, провести дешёвую, подземную линию. На электрификацию мы сдавали по 10.000 рублей. На эти деньги мы купили трансформатор, провода, сделали временную электролинию на время строительства.

В апреле 2004 года происходили выборы нового губернатора. Шпак  Г.И. – новый губернатор Рязанской области оказался сильным человеком, бывший военный, генерал. Через несколько дней после принятия Шпаком Г.И. своего нового поста, мы направили ему письмо о нашей деятельности и цели. А во время выборов наши люди ходили к нему на приём (тогда это было ещё возможно). Спустя некоторое время новый губернатор организовал комиссию по проверке земель области на предмет законности оформления строительства.

Комиссия  выявила незаконность строительства домов на территории нашего поселения и в письме запретила продолжать строительство. 

Губернатор настолько был поглощён новыми обязанностями, что у него не хватало времени уделить нам внимание (предыдущая власть пустила всё на самотёк).

 В это время начался новый строительный сезон – весна 2004. Открылось много строительных площадок и ни у кого не возникало мысли, что в поселении может остановиться строительство. Несмотря на предупреждения было решено продолжать начатое строительство домов. Но обстановка была накалённой.

Единственное, что оставалось нам делать, это стараться дать о нас информацию Шпаку, дать понять ему наши устремления. Но запись на приём к губернатору была на полгода вперёд, а наши письма до него не доходили.

И вот случилось то, о чём мы даже мечтать не могли! Среди работников областной администрации оказался старый знакомый одного из наших людей, который поддерживал экологические вопросы. Он сообщил о том, что сейчас Шпак делает осмотр области и он сам составляет план его поездки. После того как мы рассказали ему обо всех наших бедах, предложил включить наше поселение в список посещаемых Шпаком мест. Мы с радостью согласились, ведь было время подготовиться к его приезду!

И вот, в конце августа 2004 года, после того, как поселение было приведено в порядок, к нам на встречу приехал Губернатор Рязанской области Шпак Г.И. Он увидел землю, нас, выслушал наши планы и после этого проникся нашими идеями. Вот его слова: «…Люди хотят жить общиной, на природе, и не надо им мешать». После чего дал указание главе районной администрации оформить землю! 

Здесь хочется сказать, что несмотря на критическую ситуацию, наши люди верили в положительный исход событий. Все знали – светлой мечте воплотиться!

 В конечном итоге, все органы власти нас поддержали, но не было законодательной базы, позволяющей нам до конца оформить землю. Точнее не было закона, позволяющего перевести земли сельхозназначения (наши) в земли поселений (где разрешено строительство).

В настоящее время в областной думе назревает закон, который мы ждем.  Этому способствовала и наша проблема, и похожие проблемы в других районах нашей области.

Теперь о строительстве. Пока строительство идёт по двум направлениям:

Технология ТИСЭ (технология индивидуального строительства экологичное) – песко-цементные блоки с пустотами, заполняющимися утеплителем;

Деревянные срубы (пока в основном бани).

Будущем летом планируем использовать опыт соседей – экопоселения Ковчег (Калужская область). Там строят каркасно-щитовые дома, в которых стеновым заполнителем является солома, скреплённая глиняным раствором.

Чётких планов по поводу собственного производства и прочих источников дохода поселения, пока нет. Сейчас каждый стремится переехать в своё Родовое поместье, поэтому мыслит о строительстве дома, создании света, тепла в нём.

Летом 2005 года будет закончено строительство школы. Это здание сначала будет использоваться как общественная изба, место приёма гостей. Школа откроется тогда, когда в поселении будет жить достаточное количество детей, когда будет подготовлена школьная программа и появятся достойные педагоги.

В настоящее время в экопоселении 52 будущих Родовых Поместья, из них 8 свободны. Желающие жить с нами могут приехать, увидеть нашу землю, нашу жизнь, почувствовать…

Выше были описаны наши внешние трудности, теперь немного о внутренних проблемах. У меня дома лежит папка с заявлениями о вступлении в НП «Гармония» (2001-2004 года), там их более 300. Это означает, что к нам много приходило и много от нас уходило народу. Здесь всё казалось понятно: остаются самые сильные и уверенные в себе люди. Однако группа людей, которая была с нами почти с самого начала, не поддерживала коллектив во многих вопросах. Например, они считали, что землю надо оформлять на каждого  в отдельности и в частную собственность. Это противоречило основной идее экопоселения – коллективизм. На собраниях эти люди создавали массу проблем и конфликтов. Чтобы дать понять, что мы идём по правильному пути, собрание поручило им заняться оформлением земли экопоселения самостоятельно (с их согласием). С главами администрации им встретиться не удалось, а заместители им сказали, что мы всё делаем незаконно и необходимо немедленно остановить строительство и делать всё законно, т.е. не делать ничего. А  по закону у нас получится тогда, когда выйдет новый закон о переводе земель в другую категорию. 

Нашу группу оппозиции невозможно было переубедить никакими доводами. Летом 2004 года, на очередном собрании, они покинули наш коллектив. Думаю, что споры естественны в коллективе, но только не о Главном.

Еще в начале нашего пути оказалось, что для создания небольшого поселения, готовых к новой жизни рязанцев недостаточно. Поэтому мы размещали объявления в интернете и в газете «Родовое Имение» для приглашения людей из других регионов. Несмотря на это наша земля до сих пор не заполнилась людьми, на некоторых участках хозяева менялись по несколько раз. Насколько всё-таки мало пока осознанных, сильных людей. Многие очень привязаны к городской жизни, к своим материальным ценностям. Многих не поддерживают родственники. Люди! Продавайте всё, пока не поздно, и стройте дом в поместье! Гораздо легче молодёжи, ведь у них ещё не накоплен материальный хлам, они только начинают строить свою жизнь. 

Когда в поселении будет жить большая часть наших, всё изменится. Люди с огоньками в сердце будут приезжать к нам в гости, и тогда у многих вспыхнет пламя души и расти будет наше поселение, окружая зелёным кольцом город Рязань! И так будет происходить во всех регионах! 

В настоящее время в нашем поселении стоят 18 домов, три семьи зимуют, многие приезжают на выходные.

Ниже приведены отрывки из письма фондам, которые могут использовать начинающие создавать поселение для писем к администрации и другим органам власти. Повторяю, это письмо адресовано людям Системы, поэтому некоторые вопросы могут вызвать дискуссию среди единомыслящих.

Задачи и масштабы проекта

Основная задача проекта - заинтересовать население России и других стран  идеей вести аналогичное хозяйство, глобализация которого приведёт к предотвращению экологической и духовной катастрофы мирового масштаба. 

По мере реализации проекта законодательная власть будет рассматривать необходимость принятия закона, который даёт возможность каждому гражданину РФ оформить не менее 1 га в пожизненное пользование с целью проживания и ведения личного хозяйства с правом передачи по наследству. Соответственно необходимо разработать ряд ограничений, таких как запрет продажи земельного участка и запрет вредного производства на территории хозяйства.

Экономическая независимость гражданина РФ приведёт к улучшению экологической обстановки в стране и постепенному сокращению вредного, а в дальнейшем и невыгодного производства. Переход населения на новый уровень жизни позволит создавать биологические источники энергии.

Подобные   экопоселения создаются во многих регионах РФ. Реализация проекта в экономически бедственных и малонаселённых регионах РФ позволит равномерно распределить земельные и экономические ресурсы по всей территории России. Деревни, заброшенные земли станут возрождаться, города распаковываться. 

НП «Гармония» предполагает начать работу с подрастающими детьми из детских домов, и если выпускники детских домов проникнутся нашей идеей – мечтой жить в гармонии с природой, мы будем готовы принять их в своём поселении с выделением земли для создания родового поместья.

Источники доходов

Часть семейного дохода может быть результатом следующих видов деятельности:

· выращивание плодовых, ягодных и овощных культур, реализация  продукции, как в свежем, так и в консервированном виде;

· изготовление соков, напитков;

· заготовка лекарственных трав и их реализация в городских аптеках;

· производство пчелиного мёда и производных от него продуктов;

· продажа саженцев и семян растений, имеющих наибольшую,                                    эстетическую, пищевую и лекарственную ценность;

· выращивание и консервирование грибов различными способами, сбыт продукции на месте производства;

· выращивание цветов круглый год;

· производство изделий из дерева (мебель, сувениры и т.д.) 

Высокое качество продукции, достигается ручным трудом и применением нетрадиционных способов обработки земли.

Предполагается проведение экскурсий для коллекционеров, ученых- биологов, и других любителей растительного мира с целью познавания жизни наиболее редких и ценных видов растений.

Наличие зимнего сада, теплицы, а так же консервированной  продукции обеспечивает семью продуктами питания круглый год.

Современные средства связи позволяют зарабатывать деньги не выходя из дома, с помощью интернета.

Уединённая обстановка, наличие свободного времени позволяют раскрыть творческий потенциал человека, а также проводить научные исследования в аграрной сфере.

Семья, которая проживает и работает на своём участке, частично или полностью материально независима. Это очень важно при нынешнем экономическом положении России. Благоприятные условия жизни каждой российской семьи повлекут за собой процветание России в целом.

Развитие передовых биотехнологий позволяет надеяться на то, что в скором будущем продукция аграрного сектора станет основным источником сырья для производства многих потребительских товаров. Газ и жидкое топливо, полученное из биомассы, будут составлять существенную часть энергетического баланса.

Принцип самообеспечения снимает внутри поселений одну из самых сложных проблем рыночной экономики – проблему сбыта, а с ней и необходимость  рыночной борьбы.  Когда производитель сам является и потребителем, товар не будет накапливаться на складах из-за отсутствия денег у потребителя,  никто не будет производить товар,  зная, что он останется им же невостребованным.

Таким образом, основными источниками прироста материального достатка  являются как природные богатства (солнечная энергия, чернозёмы)  так и интеллект человека.

Послесловие

Если кто заинтересуется более детальной информацией по поводу работы с властями, пишите нам на электронный ящик. Желающие с нами жить могут приехать к нам в любое время, после предварительной договорённости. В идеале - приехать к нам на собрание, в последнее воскресение месяца, в 11.00. Адрес клуба: г. Рязань, ул. 7-я линия, д.5А (Библиотека, 3-й этаж), ост. ДК Молодёжи.

Наши координаты:

390035, г. Рязань

ул. Островского, д. 21/1, оф.25

Тел. 8(0912)92-80-30 (19.00-21.00) Игорь

E-mail: garmonia@nm.ru

Пространство Любви Вам!

Ситников Игорь

